

视点 | Shi Dian

当商人
被“逼”成投资家

□ 吴晓波

今年上半年,我印象最深刻的经历是这样的:年初,我去瑞士苏黎世旅游,那是全球公认的居住环境最好,也是物价最为昂贵的城市。在苏黎世的中心商业街上,我被橱窗里的一只压力锅吸引。它呈醒目的深蓝色,是德国双立人品牌,而让我停住的原因则是它的标价:290欧元。一只压力锅竟可卖到如此高价,让我不由惊叹。谁料,同行的一位企业家朋友告诉我,这只锅在国内中型城市的售价是3200元人民币,他太太日前刚看中一只。为了求证,我用手机把这只锅拍了下来。

凑巧的是,回到国内的几天后,我在一次座谈会上碰到一家民营压力锅企业的董事长。这家企业位于东南沿海的一个小县城,20年前还是一间很不起眼的街道小厂,替沈阳的双喜牌压力锅做贴牌生产。近十多年,这家企业自立品牌,赫然已成国内行业冠军,其产量在全球也排第四。我把手机中的照片给那位董事长看,问道,你的工厂能否生产出这样的高价产品?他回答说,质量和功能应该可以接近,可是价格却怎么也定不到那么高,最多不过千元。

接着,他突然告诉我,现在,他最大的兴趣已经从做压力锅转到资本经营了,前年,他把企业的大部分股份出售给法国的一个家电集团,得了20多亿元。他计划在家乡投资一个岛,开发房地产和码头,政府对他非常支持,其盈利前景大大好过生产压力锅。

我听到这里,百感交集。我对在座的一位老资格经济学家说,看来中国人10年之内再也做不出一口好锅了。

此后很长一段时间,我被这只压力锅的故事所缠绕。脑海之中,20年前那个简陋的街道小工厂与苏黎世大道上的橱窗交叠出现,让人莫名惆怅。20年,一代人,好不容易做到全球第四,一朝出售,中国人什么时候才能重新回到那个位置?

更让人担忧的问题是:在如今的中国商界,不愿意“再埋头做压力锅”的中国商人到底有多少?

近年来,专心实业似乎已经是一件十分“落伍”的事情了。当年曾被视为偶像的松下幸之助、杰克·韦尔奇等实业家不再时髦,人们更津津乐道的是巴菲特、索罗斯和李嘉诚。“用钱生钱”显然比实业来得轻松愉快。我近期常碰到一些仍在实业界打拼的商人,他们纷纷萌生退意,向往做一个投资家,不愿意再干实业。这些景象似乎在显示,当今是自1990年以来民营企业家士气最低迷的时期。

□ 本报记者 李代广

“截至目前,河南省累计批准、引进台资企业达到1706家,合同利用台资809亿美元,实际利用台资6245亿美元。”近日,由国务院台湾事务办公室、河南省人民政府共同主办的“2011豫台(漯河)经贸洽谈会暨台商中原行”在河南省漯河市隆重举行开幕式,国务院台办副主任孙亚夫、中国国民党中评委主席徐立德、河南省人民政府副省长陈雪枫等出席,陈雪枫副省长在致辞时说。

在豫台企达到了1700多家

国务院台办副主任孙亚夫充分肯定了河南近年来对台招商引资取得的成果。他在讲话时说,在豫台企达到了1700多家,合同利用台资983亿美元,实际到位台资601亿美元;富士康集团、台塑集团、蓝天集团等台资企业在豫投资兴建,彰显了豫台合作取得的巨大成就。

近年来,豫台合作领域不断拓宽。已有台塑集团、东裕集团、兰天集团、精湛集团、鼎新集团、升达学院、晶诚科技、统一集团、旺旺集团、富士



康等岛内知名企业投资河南。

特别是富士康在河南落地,标志着河南已经具备了接纳国际国内产业战略转移的能力。

随着中原经济区建设的稳步推进,大批台商“西进北上”,河南已成为广大台商产业转移的重要聚集区之一。

去年,台资企业“富士康”入驻河南,标志着豫台经济合作又步入了一个新阶段。

仅2010年,除成功引进富士康外,河南省还引进了台资企业美国亚一开发投资公司投资15亿美元在郑

州航空港台商工业园建立生物科技产业园项目;台湾百威国际生物有限公司投资173亿美元在河南开发农业项目;台湾永茂集团投资35亿元在唐河开发服装、鞋类项目。

目前,河南省已建立23个台商投资园区和5个省级台商工业园。仅去年新增台资企业达119家,实际利用台资22.1亿美元。

在去年“河南台湾月”活动期间,豫台两地经贸合作共签约项目182个,总投资600多亿元人民币,创下了豫台经贸合作单项活动签约金额历史新高。

豫台经济合作领域不断拓宽

2010年11月,成功举办豫台金融高峰论坛。由台湾金融总会理事长、台湾金融研训院董事长许嘉栋先生等21人组成的台湾金融业参访团,受邀参加了论坛。

豫台金融合作取得实质性突破。河南省政府金融办与台湾有关方面签署了《河南省设立30家村镇银行合作意向书》、《豫台金融人才培训框架协议》;台湾合作金库银行(台湾第二大银行)拟投资20亿左右人民币,在豫设立30家村镇银行并设立金融控股公司,这是豫台金融首度开展合作,对加快豫台两地经济发展具有重要意义。

豫台农业合作全面展开。借助第八届中国农产品交易会平台,精心设计了“豫台农产品展暨豫台农业合作项目签约”活动,吸引了台湾6个农业代表团、75家农产品生产企业、100家参展商参加,共达成7个农产品合作项目,签约金额达131亿元人民币。

豫台生物科技合作再结硕果。美国亚一开发投资公司(台资企业)投资建设的生物科技产业园,将按照国际

化、产业化、生态化标准,以生物科技为核心,在河南重点培育生物高技术产业集聚项目。

不断优化投资环境

为支持在豫台资企业转型升级,帮助台资企业做大做强,河南省成立了由22个省直相关单位组成的台资企业转型升级服务团,出台了《关于支持台资企业转型升级加快发展的意见》。

为加大招商力度,进一步巩固、扩大全省大招商活动成果,编印了《台商投资手册》和《河南省台商投资园区情况简介》,广泛开展了台资企业大回访活动、“法律进台企”和银企联谊活动,深受广大在豫台商和台企的欢迎,进一步营造了亲商、安商、富商的良好投资环境。

与此同时,历时一年半的台商投诉无积案活动取得初步成效,通过在全省开展“台商投诉无积案”活动,全面排查了全省台商投诉的历史积案和存在的苗头隐患,并在全省建立了处理台商投诉案件的长效机制,大部分台商投诉案件得到圆满解决,一些历史积案得到很好的解决。

开发商“移民潮”会演变成“逃亡潮”吗

□ 金笔头

胡润联合中国银行私人银行10月29日发布《2011中国私人财富管理白皮书》,白皮书显示,14%的千万富豪目前已移民或者在申请移民当中,还有近一半在考虑移民。

把富人结构搞清楚,把暴富途径

弄明白,就不难理解富豪们为何要考虑移民,所谓为了“子女教育”,只不过是个“挡箭牌”,早期传说的“怕均贫富”,也只是一层“遮羞布”。富人子女寻求海外留学无可非议,但犯不着纷纷举家移民;“怕均贫富”更是无稽之谈,中国改革开放、实行社会主义

市场经济已经是“开弓没有回头箭”,因为富豪群体的移民,不光是中国精英的流失,也是中国财富的流失,在法律的框架内让富人资本能够自由流入流出,以鼓励更多的富豪安心、放心“把根留住”,在国内发展。更重要的是,要加强对富豪移民中巨额资金流动的监测,防止不法富豪尤其是开发商通过移民方式逃避银行债务,最近温州不少商人出逃已为我们敲响了警钟,否则,有关部门就是失职。

无论是国有资产还是私有资产均已列入国政法律保护条款,《物权法》等一系列法律的出台就是佐证。

所以,针对新一轮富豪“移民潮”,国家有关部门应当引起高度重视,正如一篇评论所说,富人的流失是社会的净损失也是穷人的净损失。因为富豪群体的移民,不光是中国精英的流失,也是中国财富的流失,在法律的框架内让富人资本能够自由流入流出,以鼓励更多的富豪安心、放心“把根留住”,在国内发展。更重要的是,要加强对富豪移民中巨额资金流动的监测,防止不法富豪尤其是开发商通过移民方式逃避银行债务,最近温州不少商人出逃已为我们敲响了警钟,否则,有关部门就是失职。

响了警钟,否则,有关部门就是失职。

随着房地产市场调控日趋严格,有的开发商资金链或已经或正在断裂,而以开发商为代表的富人“移民潮”会不会演变成“逃亡潮”?胡润联合中国银行私人银行发布的报告,也许就是信号。

义博会转型

□ 方星梁

每年关注义博会的人都会发现,尽管今年国际经济形势扑朔迷离、市场疲软,今年的人气还是十分浓、十分旺。据义乌商报报道,一位参展商说:“今年的采购商群体素质有新的提高,与往年相比,今年他们下订单速度快、采购数量大,更加专业。”

最后的结果也表明,今年,来自208个国家和地区的179764名境内外客商参加了义博会经贸“盛宴”,同比增长33.76%,其中境外客商19369人,同比增长99%。

这一成效的取得,表明今年义博会的办展模式创新转型尝试,得到了市场的认可:既要充分发挥传统办展经验,也需要创新办展思路,探索逆

商人表赞誉



向办展模式。

多年来,义博会一直十分重视招商工作。有了采购商,“盛宴”才能办得起来,这是基本常识。为此,义乌市每年都会投入巨大资金,到全国及世界各地推广义博会,向国内外连锁超

市、零售企业等商业机构宣传推广义博会,邀请他们参加义博会,参与采购洽谈。与此同时,义博会一直在做着招商模式创新的探索。

不断推出的围巾、饰品、体育休闲用品、床上用品等行业性

流行趋势发布、专家讲座、互动交流等

等活动,都为义博会增添了新的卖点,吸引了客商的眼球。

今年义博会期间,举办了第二届中国义乌世界侨商大会暨世界采购

商大会,以“国际贸易综合改革试点背景下的义乌机会”为主题,邀请到了世界各地政界商界人士参加,其中,来自52个国家和地区的400余名海内外嘉宾、参加首届浙商大会的世界500强企业负责人、外省商界代表和200多位非浙江省籍的海外侨商代表喜聚义乌,共襄盛举。义博会旺盛的人气,离不开这些与会者的振奋高呼。

义博会推广的方法没有就此停

滞不前。面对国际市场的低迷,义博会还能出什么新招?还在招参展商之初,举办方就更加坚定要树立一种

新观念,办展会既要重视招展、也要

重视招商,招展招商两者并重。以往,

是参展商设展位、陈列商品,等待采

购商洽谈。

这样反弹琵琶的“相亲会”,得到参展商、采购商双方的赞誉。据调查,参会采购商满意度92%,100%参会采购商表示下届参加这样的“相亲会”;参展商满意度75%,要求下届参会比例84%。业内人士评价,这种方式能迅速建立渠道,提高成效。

这样反弹琵琶的“相亲会”也“弹”到了国内小商品市场。在对于国内采购商,义乌市还探索着另一种合

作招商方式。重庆义乌小商品批发市场100位经营户,也被邀请参加义博会,进行了为期3天的展会洽谈采

购。陈列琳琅满目商品、捧出丰盛的“大餐”是基础,而成功招商、招揽到“吃客”,则是关键。今年的“采购商订货会”是一次很好的尝试,参展商、采购商都很赞同这种方式。这也是提升义博会的一种新尝试,是推进义博会转型升级的一种新途径。

抱团移民

富豪热衷当“候鸟”

□ 周悦 邱小娇

移民的热潮在这两年似乎扑面而来,在搜索引擎的广告中,“移民”这一关键词创下了曾最高叫卖纪录。首页的第一个广告,点进去一次广告主付费高达80元。

这些移民的身影中,温州富豪在其中占据了重要份额。为生活,为孩子,为投资,他们纷纷选择了移民生活。

孩子教育
成为移民的重要原因

温州老板刘从文(文化名)给子女设计的理想生活应当是这样的:小学在澳大利亚玩得自由自在,中学在欧洲感染艺术气息,大学在美国接受创新精神。

他喜欢澳大利亚,这是一个让他

年,他移民去了那里,从此开始了“双国记”的生活。就是在这一年,刘从文决定从中国的长三角移民到澳大利亚。

这一年,他儿子正在读小学二年级。他决定为孩子的教育“买单”,他的许多精英同伴都告诉他,绿卡现在已经成为这个群体的必要“配置”时,有一位朋友不经意的一句话打动了他,“澳大利亚的教育最宽松了,小孩子会有一个无忧无虑的快乐童年。”很快他就办理了澳大利亚商业移民I-163类的申请,这是专门针对企业主的一个移民,随后,刘从文的老婆和儿子就去了澳洲。移民的潮流一发而不可收,

在他周围,有不少移民的朋友,这样的典范或多或少起了暗示作用。其中的一对夫妻有很明确的想法,想让孩子在澳大利亚出生,接受教育,逐渐长大。“新婚的时候去了一趟澳洲,当时被澳洲的环境所吸引,就想移民。”这对夫妻中的丈夫王涛(化名)告诉记者“他们的生活像生活,我们的生活叫

活着。”

富豪习惯抱团出走

和刘从文差不多的时间,温州陈铭福(化名)也在申请移民。不同的是,他想移民的地方是香港,和大部分做生意的温州人一样,陈铭福已经习惯了东奔西走的生活,他想换一个地方生活,“更重要的是想换一种生活方式”。香港的资本投资者入境计划,在2003年10月27日推出,目的是让那些把资金带来香港,但不会在香港参与经营任何业务的人士到香港定居。“当时条件很简单,在香港至少投资650万港元,可投资于房地产、股票、债券、存款证,就可以算移民了。”陈铭福的不少老乡,都在此后,申请了资本投资者入境计划。

“我当时买的房子差不多2000多

万港元,觉得香港没有文化差异,所以就很快递交了相关申请。”陈铭福向记者透露。和刘从文的移民相比,陈铭福

要更商业一些。这些有丰厚家产、以投资移民为主的富豪,通常被业内称为“商业性移民”。

温州人海外置业的历史由来已久,这更多是一种“抱团式”的走法,据了解,意大利一个小镇就有3万浙江人在打拼。

新加坡、欧洲等地都是温州人比较喜欢的移民目的地,“浙南的华侨很多,像温州的不少华侨都居住在意大利、西班牙、德国等国家。”温州中小企

业协会会长周德文曾表示,从2009年下半年开始,温州人移民热又开始兴起,主要原因是受投资渠道的限制,移民欧洲的温州人大部分在商业、旅游和贸易方面有来往。

移民很大一部分体现在海外置业上,这些温州人同样也共同进退。除了已众所周知的迪拜,美国洛杉矶也是浙江人喜欢炒房的地方之一,洛杉矶南艾尔蒙地市“罗什街”至今已聚集数十家温州公司、商家,成为南加州小区闻名的“温州街”。

移民新特征:
候鸟生活

示,“真正把家迁走的比例非常之小。”

这更多的是一种候鸟式的生活,有不少人没有真正告别祖国的原因是想留条后路,“毕竟根在国内,万一国外的经济环境不行或者出现政治变动,还是可以回到国内。”王涛更愿意把移民澳大利亚看做是一种“度假”,每年有三五个月的时间待在澳大利亚,其他时间则在国内赚钱。

刘从文也坦承,“有教育的因素,有投资环境的因素,这些都让我的投